

# 在学懂弄通做实上下功夫 以工作成果检验学习成效

——我市各地掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮

集中学习、精读文件、基层宣讲……连日来,我市各地掀起学习传达贯彻党的二十大精神热潮。大家纷纷表示,要在学懂弄通做实上下功夫,把学习贯彻党的二十大精神和实际工作紧密结合,以此为遵循,助力基层治理、产业发展、服务群众等各项工作,以工作成果来检验学习贯彻成效。

□眉山日报全媒体记者  
辛凯 熊莉 王允浩  
马诗雨 郭侨 彭威楠  
罗俊涵 古良驹 文/图



的力量。”

**“撸起袖子加油干,我们的生活一定会越过越好”**

“今年,我家种植的柑橘爱媛品种相好、甜度高,一定可以卖个好价钱!”10月28日,在彭山区黄丰镇合力村,果农赵建英激动地与大家分享自己的喜悦。当天下午,一场党的二十大报告学习会在该村一果园里举行,10多名果农聚在一起,你一言我一语,不时响起阵阵爽朗的笑声和热烈的掌声。

学习会上,黄丰镇“橙心为民”宣讲队的队员们根据党的二十大报告内容,结合当地实际,采取唠家常的方式,与果农们谈体会、谋发展。

“党的二十大报告提出了‘全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴’,这让我们谋发展的信心更足了。”黄丰镇合力村党总支书记黄明高表示,按照党的二十大精神加油干,大家的生活一定会越过越好。

近年来,合力村在大力发展柑橘产业的同时,推动当地农旅融合发展,助力乡村振兴。“下一步,我们将加快柑橘品种技改,不断拓宽柑橘的销售渠道,促进柑橘产业提质增效、果农持续增收。”黄明高说。

**“促进‘农文旅’融合发展,推动实现共同富裕”**

10月28日,走进仁寿县虞丞乡同意村,一片连绵不绝的翠绿果园映入眼帘,刚刚下树的柑橘被路旁等候的车辆运往全国各地。

连日来,利用村民采摘柑橘的休息时间,同意村驻村第一书记张尹便带着大家学习党的二十大精神。“党的二十大报告提出,要全面推进乡村振兴。”张尹表示,在接下来的工作中将继续推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,并结合村里的实际情况,依托当地的滑翔伞基地,推动“农文旅”融合发展。“贯彻落实党的二十大精神,我们将以更大的决心、更明确的目标、更有力的举措,全面推进乡村振兴,脚踏实地加油干,朝着共同富裕的目标阔步前进。”

近年来,同意村采取“党支部+基地+农户”的模式,集中规模发展柑橘产业,村民们不仅实现就地务工,还利用土地入股持续分红。如今,柑橘产业绿了荒山、美了环境、富了村民。

**“聚力抓发展,努力建设‘全国乡村振兴示范村’”**

近日,在洪雅县中山镇前锋村一农户家的院坝里,一场别开生面的“农家夜话”党的二十大精神宣讲会开讲,村党支部书记付志洪紧扣“全面推进乡村振兴”,用接地气的语言,结合当地实际向村民们宣传党的二十大精神。

随后,付志洪就村民们关心的乡村振兴、基层治理、产业发展等方面的问题,点对点解惑,面对面支招。村民们认真聆听,踊跃发言,畅谈心得体会,憧憬美好未来,现场不时爆发出热烈掌声。“今天学习了党的二十大精神,我深受鼓舞,相信在党的正确领导下,农村会越来越好,农民越来越有奔头!”村民王玉良说。

付志洪表示,阔步新征程,前锋村人充满信心。“我们将在党的二十大精神指引下,凝心聚力抓发展,努力建设‘全国乡村振兴示范村’,带领群众迈上共同富裕的道路。”

**“提升社区治理能力,让‘幸福每一天’成为现实”**

作为丹棱县城的核心区,丹棱县齐乐镇城西社区存在老龄人口多、老旧小区多、服务质量不优、资源整合不力、造血功能不足等问题。

党的二十大报告提出,加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力。为切实贯彻落实党的二十大精神,城西社区第一书记卢华杉和同事们创新探索出“365”基层治理和服务模式。卢华杉介绍,“365”模式,就是坚持以党建为引领,提供“三项便民服务”(日常服务、集中服务和个性化服务),建强“六类特色队伍”(党员、退役军人、社区居民、社会工作、商业联盟和社区志愿服务队),打造“五大服务平台”(融情驿站、10分钟生活圈、“城西书韵”儿童共享阅读室、邻里学校和“文武讲堂”),形成城西社区独有的“服务在身边·幸福每一天”品牌。

“对于‘365’模式,我们坚决支持,美好社区大家共建,美好生活大家共享!”城西社区居民徐倩告诉记者,在这一模式下,社区的资源得到整合、服务群众的能力得到提升、群众自治的活力得到激发,“幸福每一天”的美好愿望一定能实现。

**“推进基层组织建设,提升服务群众的能力和水平”**

10月28日,走进青神县青竹街道凤阳社区党群服务中心,整洁明亮的空间布局让前来办事的人心情舒畅。“我每次来这里办事,社区干部总是很快地就为我们办好了。如今到社区办事越来越方便,办事窗口越来越漂亮。”刚办完事的李大妈高兴地说。

以前,凤阳社区也曾有过“高柜台、板凳少、办事排队满楼走”的情况。近年来,该社区在上级党委政府支持下,开始去行政化、办公化,实行人性化、亲民化改造,取得明显效果。

“党的二十大报告多次提到基层组织建设,让我们基层社区干部备受鼓舞。我们要珍惜机遇,更加努力工作,不仅要将党群服务中心这个阵地建设好,更要以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机,将党的二十大精神落实到行动中,落实到具体工作中,努力提升服务群众的能力和水平。”凤阳社区党委书记张志勤说。



党的二十大精神宣传进车间。

## “三量化”划出代表履职“硬杠杠”

——我市探索试点人大代表履职百分制分段考核办法

“每名人大代表每年至少提一条建议,每年走访联系选民不少于4次,每年为群众办实事不少于4件……”近日,翻开仁寿县大化镇《人大代表履职百分制分段考核办法》(以下简称《考核办法》),该镇人大代表每年要做什么、达到什么标准都写得清清楚楚。

探索百分制分段评价代表履职考量何在?市人大常委会有关负责人表示,换届以后,新当选的市县乡三级人大代表都普遍反映职责不清、不会履职、亟待提升能力,迫切希望能够加强培训,建立履职标尺。“过去评价代表履职情况,就是满意、不满意两个指标,没有具体标准,干得好与不好一个样,难以调动大家的积极性。”大化镇人大代表陈娟坦言。

“人大代表是人民代表大会的主体,人大工作的潜力在代表、人大工作的水平看代表、人大工作的开展靠代表。探索试点《考核办法》,旨在明确代表任务,切实解决代表突出反映的能力不足、不会履职问题,提升履职针对性和实效性。”有关负责人介绍,《考核办法》的核心,就是量化履职内容、量化评分标准、量化结果运用,用三个量化化为履职划出“硬杠杠”。

□杜晓恩 眉山日报全媒体记者 彭林 见习记者 王溶

### 量化履职内容 代表履职有了刚性标尺

《考核办法》明确代表10项职责,即按时参加人代会;每年至少提一条建议;每年走访联系选民不少于4次;每年为群众办实事不少于4件;每年向选民述职;按照安排轮流在人大代表联络站接待群众收集意见;积极参加培训;按时参加代表小组活动;积极参加镇人大主席团组织的视察、调研、执法检查等活动;积极参与巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,完成镇人大主席团交办的其他任务。

大化镇人大主席辜栋良介绍,“《考核办法》是代表履职的硬约束,在考核项目设计上,既紧扣代表法定权利义务,又紧扣党委中心工作和群众关心关切,目的是要引导代表组织起来、活动开展起来、作用发挥出来。考核内容分为会议期间和闭会期间两类,但更侧重闭会期间的履职,平时把群众所想所急所盼了解清楚了,也为会议期间的审议打下了坚实基础。”

陈娟表示,“考核内容是具体的,实实在在的,也是能够完成的,比较科学合理,符合实际。”

### 量化评分标准 代表履职实绩用分数评价

《考核办法》明确采取百分制分段评价方式,其中10项履职内容,每项考核分值为6~10分,共90分;加分内容两项,最高加分10分,分别是撰写建议被评为优秀和征集民生项目纳入票决实施的各加5分。每年由镇人大主席团牵头,组成考评小组,对代表年度履职情况进行汇总梳理,重点考核代表出席会议、审议发言、提出建议和闭会期间参加视察调研、接待选民、向选民述职、收集反馈群众意见建议等情况,逐人逐项进行评分。考核90分以上为履职优秀,70~89分为履职称职,60~69分为履职基本称职,60分以下为履职不称职。

代表履职考核内容中,提建议意见、走访选民、为群众办实事等项目代表可以独立进行,但向选民述职、接待群众、参加代表小组活动等项目

则需要镇人大主席团或村(社区)来组织。为此,大化镇在明确代表履职内容基础上,还完善了《大化镇村级工作考核细则》,与代表履职评分配套,压实各村(社区)5项职责,即组织代表按时参加人代会;组织代表定期开展视察调研活动、收集转办群众意见建议;组织代表收集民生实事项目和监督项目实施;加强人大代表联络站建设,发挥阵地作用;组织人大代表开展述职评议。村(社区)组织联络代表工作,在该镇对村(社区)的200分考核分值中占10分。

### 量化结果运用 代表履职有压力感更有成就感

大化镇将代表履职考核结果“三挂钩”——

与换届推荐连任人大代表挂钩,连续3年考核为优秀的代表,换届作为连任代表推荐人选;有2年考核为不称职的,一律不作为连任代表推荐人选。

与代表履职活动经费挂钩,履行为优秀的代表,当年度履职补助上浮20%;履行为基本称职的,按称职的90%发放履职补助。

与年度评先评优挂钩,履行为优秀的代表,优先纳入当年度各类评先评优推荐人员、同等条件下优先纳入当年度职业晋升推荐人员、优先享受当年度产业发展扶持政策。

市人大常委会有关负责人表示,量化履职内容是为了促进代表知责于心、量化评分标准是为了促进代表担责于身、量化结果运用是为了促进代表切实履责于行,本质上是为了规范代表履职、加强代表管理,真正发挥代表作用,更好联系服务群众,更好为民众代言,助力基层发展和治理。

“《考核办法》让代表履职有了规范标尺,做什么、怎么做、实现什么目标都清清楚楚。”大化镇人大代表廖娟说。

“过去是安排什么干什么,履职的主要方式是参加会议和镇人大主席团组织的视察调研,很少主动思考怎么履职。”《考核办法》倒逼自己主动履职,为群众办了实事,作为人大代表才有成就感、获得感。”大化镇人大代表徐建国表示。

## 眉山市民生工程协调小组办公室

### 关于公开征集2023年民生实事项目建议的通告

为深入学习贯彻党的二十大精神,认真践行以人民为中心的发展思想,坚持在发展中保障和改善民生,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,不断实现人民群众对美好生活的向往。现面向社会公开征集眉山市2023年民生实事项目建议。

#### 四、征集方式

(一)信函邮递:眉山市东坡区眉州大道西一段2号市政中心市民办(联系人:方塑、杨明利,联系电话:38168621、38165301)。

(二)电子邮件:598597741@qq.com。

(三)网站留言:登录http://www.ms.gov.cn(眉山市人民政府),点击“互动交流”栏目下的“民意征集”,查找《关于公开征集2023年民生实事项目建议的通告》,在该网页下方直接留言。

期待您的建议,感谢您的参与!

眉山市民生工程协调小组办公室  
2022年10月28日